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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

 
 

Θέμα: Κατάργηση της απαράδεκτης εγκυκλίου (37271/21-06-2024) που αφορά στην 
ευέλικτη προσέλευση των εργαζομένων 
 
 

Σε συνέχεια του αντεργατικού νόμου 4808/2021 (νόμος Χατζηδάκη) που νομοθέτησε 

σωρεία αντιδραστικών μέτρων, όπως αυτό της “διευθέτησης” του εργάσιμου χρόνου και 

της “ψηφιακής κάρτας”, το Υπουργείο Εργασίας έφερε την προηγούμενη βδομάδα την 

ερμηνευτική εγκύκλιο (37271/21-06-2024), η οποία προβλέπει σωρεία εξαιρέσεων, ώστε 

να νομιμοποιείται η παραβίαση του ωραρίου. Κυρίως γίνεται σαφές ότι η θέσπιση αυτού 

του εργαλείου γίνεται για να μετράει «ψηφιακά» την ένταση της εκμετάλλευσης και να 

διευκολύνει την εργοδοσία να επιβάλλει τα ωράρια – λάστιχο. 

Μια από τις εξαιρέσεις είναι η δυνατότητα της εργοδοσίας να εφαρμόζει το μέτρο της 

«ευέλικτης προσέλευσης» του εργαζόμενου μέχρι και 120 λεπτά. Έτσι ο εργοδότης μπορεί: 

Πρώτον, να μεταβάλλει καθημερινά την έναρξη και τη λήξη του ωραρίου εργασίας, χωρίς 

να θεωρείται καταχρηστική η συνεχής αλλαγή ωραρίου! Δεύτερον, μέσα από το «ευέλικτο 

ωράριο» να καλύπτει τα ίχνη της υποδηλωμένης εργασίας, η οποία θα είναι ανασφάλιστη 

και απλήρωτη, τουλάχιστον στον βαθμό που δεν καταγράφεται ως υπερωρία. 

Η επόμενη «εξαίρεση» αφορά τον χρόνο προετοιμασίας για την έναρξη και λήξη της 

εργασίας των βιομηχανικών εργατών, τον οποίο δεν θεωρεί χρόνο εργασίας και ο οποίος 

μπορεί να φθάνει τουλάχιστον τη μία επιπλέον ώρα τη μέρα. Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι 

ο ΣΕΒ είχε διατυπώσει σχετικό αίτημα στο Υπουργείο Εργασίας και το Υπουργείο έσπευσε 

να ικανοποιήσει τους βιομηχάνους. 

Η τρίτη «εξαίρεση» αφορά τους εργαζόμενους που θεωρούνται «διευθυντικά στελέχη» 

και οι οποίοι «εξαιρούνται από την υποχρέωση σήμανσης της ψηφιακής κάρτας». Εδώ το 

«κόλπο» βρίσκεται στην αλλαγή προϋποθέσεων για να χαρακτηριστεί ένας εργαζόμενος 

διευθυντικό στέλεχος, η οποία έγινε με μια άθλια Υπουργική Απόφαση μετά την ψήφιση 

του νόμου Χατζηδάκη. 

Η επόμενη «εξαίρεση» είναι ένα ακόμα δωράκι στους εργοδότες και συγκεκριμένα η 

πρόβλεψη ότι υπάρχει η περίπτωση να μη «χτυπηθεί» η κάρτα από «αμέλεια» του 

εργαζόμενου! Σε αυτήν την περίπτωση, λοιπόν, για «μέχρι 3 μονά χτυπήματα τον μήνα 

ανά εργαζόμενο» δεν θα επιβάλλεται πρόστιμο, παρά θα γίνεται σύσταση. 
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 ΕΡΩΤΑΤΑΙ η κ. Υπουργός, τι μέτρα πρόκειται να λάβει η κυβέρνηση, προκειμένου να 

αποσυρθεί η απαράδεκτη εγκύκλιος (37271/21-06-2024) άμεσα. 
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